

1月28日 常年期第四主日（乙年）

谷 1:21-28

耶穌和門徒進了葛法翁；一到安息日，耶穌就進入會堂教訓人。人人都驚奇他的教訓，因為他教訓他們，正像有權威的，不像經師們一樣。

當時，在他們的會堂裡，正有一個附邪魔的人，他喊叫，說：「納匝肋人耶穌！我們與你有什麼相干？你竟來毀滅我們！我知道你是誰，你是天主的聖者。」

耶穌叱責他，說：「不准說話！從他身上出去吧！」邪魔使那人痙攣了一陣，大喊一聲，就從他身上出去了。

眾人都十分驚訝，以致彼此詢問說：「這是怎麼一回事？這是新的教訓，並具有權威；他命令邪魔，連邪魔也聽從他。」耶穌的聲譽立即傳遍了加里肋亞附近各處。

——上主的話。

反省

「經師和法利塞人坐在梅瑟的講座上：凡他們對你們所說的，你們要行要守；但不要照他們的行為去做，因為他們只說不做。」經師和法利塞人的謬誤，不在於他們的教導，而是沒有知行合一。耶穌的說話帶著權威，是在於祂所有的行動，都是聽從天父的旨意而行。

在會堂中有一個附魔的人，牠以喊叫的方式讓人知道它的存在。「納匝肋人耶穌！我們與你有什麼相干？你竟來毀滅我們！我知道你是誰，你是天主的聖者。」整卷《馬爾谷福音》，一開始就強調耶穌天主子的身份，是以色列人素來盼望的那一位。邪魔知道耶穌是天主的聖者，牠們比群眾更快認出耶穌的身份，是被派遣來摧毀牠們勢力的力量。猶太人相信：要控制一個人，壓倒對方，得先把對方的身份背景了解得非常清楚。邪魔稱呼耶穌是「天主的聖者」並非真的尊崇祂，而是把祂的真實身份揭露出來，目的是要控制和嚇倒耶穌。但耶穌不為所動，「不准說話！從他身上出去吧！」結果，邪魔使那人痙攣了一陣，大喊一聲，就從他身上出去了。這件事提醒我們，永遠不要與魔鬼對話，否則會被牠輕易控制。

耶穌降服邪魔的能力，是這奇蹟的主要信息。《馬爾谷福音》強調耶穌的權威，見證祂就是天國的君王。馬爾谷用耶穌的教導為前提，說明一個人要領受耶穌的教導，必須先清除敵對天主的邪惡勢力。耶穌來到世上的目的，就是要建立天國；而建立天國之前，必須先掃除敵對天主的勢力，驅逐這些邪魔。

實踐

耶穌不僅用言語，也以行動來顯示祂的權威，這樣，祂以言語和奇蹟向人展示天主的計畫。從福音中看到，耶穌不僅向人宣講天主的愛，也以關心病人、有需要的人、兒童、罪人等眾多行動，來向人展示天主的愛，人們於是認出祂是一位先知。同樣，要先成為聽從天主說話的人，然後加以實踐，這樣說話才有力量，對周遭的人才會有影響力。

是日金句

「今天，該聽從他的聲音：不要再像在默黎巴那樣心硬，也不要像在曠野中瑪撒那天」

聆聽講道：https://www.youtube.com/watch?v=Jq_a7NXANis